



En aquellos días trágicos se arrancaba a los seres para llevarlos al barranco del Lecho (Ovación).

En aquellos momentos precisaba dar el golpe en el corazón, en las entrañas, despertando las dormidas energías de la nación.

Llamamos a Pérez Galdós y acudió en su guía.

En la secretaría del Consejo nos reunimos siete diputados y redactamos el manifiesto al país.

Ese hombre honesto que era ministro y seguro y que no volverá a serlo, telefonó a las redacciones de los periódicos prohibiendo publicar o aludir a manifiesto bajo pena de suspensión.

No se humillaron los periódicos, pero tuvieron que resignarse ante la imposición del maldito hombre público.

Después logramos que se publicara el manifiesto.

Allí se afirmaban que siendo la monarquía causa de los infortunios de la patria debía acabar con el régimen y también acabar con la guerra de Melilla, salvando el honor de la Patria y el Ejército.

Afirma que Pablo Iglesias aceptó la alianza juzgando también necesario que desapareciera la monarquía, costándole la libertad en valiente protesta.

Con nosotros no se atrevieron, pues habíamos estallado la revolución.

(Grandes aplausos.) Fueron cobardes.

Aquella que se consagró en diástrofas sería una indignidad y un suicidio romperlo.

Dice que la alianza subsistirá hasta que se implante y se consolide la República y como esta no nos la regalarán vamos a conquistarla.

Queremos la República con austeridad honradez y propiedad, que comprenda por igual a los republicanos y monárquicos, sin excluir a nadie.

Una voz: Menos a Maura.

A él también, peor para Maura si ha de sufrir esa república, que es la que han de traer Pérez Galdós y Melquiades Alvarez (Delirantes aplausos).

Se ocupa luego del estado de la Hacienda, recordando verdaderas enormidades que se han cometido en las leyes de la escuela, comunicaciones marítimas y empréstito de 175 millones, en beneficio de la plutocracia.

Los republicanos que delucan las barreras y aun los lastimamos si algo dieran ocasión.

Fue aplaudidísimo.

### Melquiades Alvarez

Al levantarse hablar Melquiades Alvarez es objeto de una larga ovación y vivas.

Esos aplausos—dice—que no merezco y que llegan al fondo de alma os lo devuelvo como admiración y respeto a esta hermosa ciudad bañada por el mar latino de la civilización, que todavía trae entre sus quésas los huesos de libertad y progreso.

Basta fijaros en Pérez Galdós, para comprender que este militante tiene la significación de rendir culto a la conjunción republicano-socialista.

En brillantes períodos, premiados con estruendosos aplausos, fija el verdadero concepto de la revolución, afirmando que no puede ser ni ha sido jamás en la historia obra de un partido ni de un candidato.

Recuerda un apoyo de ella los ejemplos de Pin y Ruiz Zorrilla.

Recordad la Historia y veréis que por ser obra de muchos triunfó la revolución del 68. Por ser obra de justicia acaba de triunfar en Portugal la revolución derrocando la dinastía de los Braganzas.

Es indispensable que no haya impaciencia en las multitudes.

Siu sacerdotio no ay revolución.

No la espera de esos profesionales que la comprometen a plazo fijo.

En las revoluciones entran actores opuestos y la preparan el malestar de la clase trabajadora, la fuerza poderosa de nuevas ideas, la voz de los intereses heridos, que empujan la voluntad a la rebeldía y las ansias de nueva vida, cuya causa impiden las instituciones anacrónicas.

Por ser obra colectiva hemos solicitado el apoyo de los socialistas.

La revolución es obra patriótica además de obra liberal.

Analiza la representación que tienen los republicanos dentro de la conjunción, manifestando que no hay más que dos tendencias: una que no quiero decir si es conservadora, gubernamental o reformista; la otra radical.

Pasa después a rebatir el dictado de anti-militaristas con que tachan a los republicanos sus enemigos.

Afirma que solamente consideran justa la guerra cuando se trata de salvar el decoro y prestigio patrios.

(Aplausos prolongados.)

Demuestra que se han gastado más de 100 millones en Africa y no tenemos derecho a ocupar ninguna de las posiciones que a juicio de Maura eran necesarias para evitar la aflixión de las piezas.

La guerra de Melilla sobre costarnos mucho dinero nos costó la pérdida de cuatro ó cinco mil hombres, entre ellos lo más florido de la oficialidad. (Sensación.)

Tenían razón quienes decían que fuimos a la guerra por defender las minas del Rif, no por exigencias del honor nacional ni por buscar expansiones territoriales que consolidaran nuestras posiciones y dominios en Africa.

Siendo así tendremos un nuevo motivo para excusar este régimen que tantas desventuras han producido a la patria. (Delirantes aplausos.)

Sostiene después que a los republicanos no puede considerarse enemigos del Ejército, sin ultrajarlos gravemente.

Al contrario, consideran que tienen con él un vínculo de gratitud por lo mucho que hizo por la causa de la libertad y por el régimen constitucional.

Añade que del perfeccionamiento del Ejército y hasta de su neutralidad política depende el que triunfen sin dificultad los anhelos legítimos del pueblo.

Se extiende en consideraciones para demostrar que los socialistas y anarquistas combaten al Ejército porque los primeros lo consideran como el instrumento eficaz con que cuenta la burguesía y los segundos porque siendo enemigos de las autoridades y el Estado, el Ejército facilita la labor que ellos pretenden y favorece el predominio de las clases e intereses a qui ellos odian.

Los republicanos no podemos poseer esas ideas igualitarias de los colectivistas y anarquistas.

Los republicanos no debemos ni pedimos embeter al Ejército ni desarmarlo, puesto que si acobarda a los soldados el interés personal con el que tiene que vivir aquél, comprometerá y confundirá. (Grandes aplausos.)

Podrá diseñarse si conviene el régimen de las naciones como en Suiza, llamado por algunos democracia armada.

Por la dictadura del congreso el reclutamiento voluntario como en Inglaterra, que ya empieza a modificarse.

Podrá considerarse por otra mejor el sistema de servicio obligatorio base de este nivel de los ejércitos peyorables pero cualquiera que sea el criterio que se adopte siempre veremos en el Ejército de una oligarquía militar, sino la viciosa institución armada soberana es si misma, sin otro interés que el honor colectivo de todos, sin otro fin que el engrandecimiento y magnificencia de la patria. (Delirante ovación.)

Aseguran que los republicanos jamás se sentirán injuriados que es armar al Ejército porque esa injuria es grave ofensa que recibe el pecho de la patria misma.

Tampoco permitirá que se rebaje la disciplina, ley obligada del honor militar.

No juzga preciso que la guerra sea un deber necesario a la vida, como afirmó un filósofo pero cree paradójico a Fichte, que los pueblos necesitan mantener el sentimiento de la guerra.

Termina esta parte de su discurso afirmando que los republicanos entran de que hay Ejército agarrado y organizado por el momento con lo recurso de la acción.

Juzga que hay actus in re exere de burócratas, falta de material y poca unidad con los soldados. (Aplausos.)

Finaliza afirmando que la República tiene el deber de reconstruir la patria, dañada en la mente por vicios de la política monárquica torpe y odiosa.

Rezo tienda a las masas amor y perseverancia en el ideal y profundo respeto a los caudillos que están con lucidez a la victoria, teniendo por norma la moralidad y amor a la patria. (Gran ovación que dura algunos minutos.)

En el mitin reinó orden perfecto, finalizando con entusiastas vivas a Pérez Galdós y Melquiades Alvarez.

### Teatro Principal

«CASANDRA»

Un lleno con letor rebuznante, había anteanoche en el Teatro Principal, habiéndose precisado poner butacas supletorias y utilizar los paños y plateas que no se vendieron, para caber en ellos muchos espectadores que no tenían puesto en parte alguna.

La obra fué aplaudida y las ovaciones a su autor y a la compañía Comendador Montenegro fueron delirantes.

### A noche

En el tren especial que partió de Alicante ayer a las ocho de la mañana han ido los oradores republicanos con muchos correligionarios suyos a la ciudad de las palmas, en donde a las once de la mañana se ha celebrado un mitin y después en un huerto de palmeras un banquete.

Anoche en el correo regresaron los expedicionarios a Madrid.

### BIBLIOGRAFIA

Me nos recibido los cuadernos 43 y 44 de la «Cronica de la Guerra de Africa» en el que su autor D. Manuel del Corral prosigue el relato de las operaciones realizadas en el zoco El Arba por la división Orcoz. Los págs. 1.º y 2.º se publican en las ediciones que los territorios; opinión de la prensa extranjera respecto a la campaña prizo de las flotas en Mar Chio y en las operaciones se realiza en hasta el 18 de agosto. Intercala los cuadros aparecen en el texto de los grabados.

Con el cuaderno 44 se reparte una «Amnistía» produciendo la vista de la Resingua.

Los pedidos de dicha obra, pueden haberse en las librerías, centros de suscripciones o al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140 Barcelona.

Hemos recibido los cuadernos 47 y 48 de la «Cronica de la Guerra de Africa», en el que D. Manuel del Corral, en los que termina el relato del combate del 20 de Septiembre, los juicios que dicha operación mereció, las nuevas posiciones ocupadas, presentadas de combates y el estado de las fuerzas en el momento de cadáveres encontrados en el barranco del Lebo, Mizzian y estado de los ejércitos católicos, los reos de la batalla Naval y homenajes postumos.

Además de los grabados que ilustran el texto el cuaderno 47 acompaña una familia de

profundando una visita del barranco de Teba.

Los pedidos de dicha obra pueden haberse en las librerías, centros de suscripciones o al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140 Barcelona.

### La próxima crisis

Lo que se dice

Un periódico clerical dice que anoche tres ex-ministros liberales comentaban las noticias inexactas que han sido publicadas referentes a la organización del Gobierno.

Atribuye a uno de ellos las siguientes afirmaciones:

«Cualquier, antes de reorganizar el Gobierno visita a Morel para enterarse del plan que desarrollará en la segunda etapa parlamentaria.»

Ese plan lo constituirá un programa común a todas las fracciones liberales y democráticas.

El aludido ministro afirmaba que Morel se mostraba agradecido a la acogida que se le dispensó en Palacio.

Añade el periódico clerical que Canals se propone reorganizar el Gobierno, no solo para dar entrada a los moderados sino para reforzar el gabinete con elementos que lo ayuden en las ruinas tareas parlamentarias.

Se cree que la crisis se planteará a principios de Enero, después de aprobados los presupuestos.

Se supone que se iniciará la crisis con el nombramiento de Ruiz Vilarino para un importante cargo diplomático y que abandonarán el Gobierno Añar, Miranda, Meino y Caballón.

Se cree que los sustituirán dos ex-ministros moderados y dos demócratas que no han sido todavía ministros.

En la reorganización del Gobierno Guri, Prieto y Cobian pisarán a de senpear otras carreras.

### Cocina Económica

En el número 23 del corriente se dará en esta revista un establecimiento, una comida extraordinaria compuesta de bistec, caldo de carne, morcillitas de cebolla cocidas, pan, vino, postre y un cigarro.

Esta extraordinaria lo sufraga don Antonio Garcia Lozano, a quien damos las más expresivas gracias en nombre de los pobres, deseándole muchos años de vida, para que pueda repetir esta hermosa obra de caridad.

### La muerte de Tolstoi

«Comunican de Astapovo que a las cinco de la madrugada el estado del enfermo era muy de cuidarlo.»

Viendo los médicos que empeñaba a agonizar, se permitió que entrara a la habitación la condesa de Tolstoi.

Está iludido a las seis y cinco de la mañana, rodeado de toda su familia, incluso de la condesa, que se hallaba a la cabecera.

A las diez de la noche se produjo una escena desgarradora.

Ruñidamente se comunicó la noticia a todas partes.

En San Petersburgo y Moscú se causó gran sensación.

Seguira donde se lo enterrará.



